

ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ДВУСТОРОННИХ ОТНОШЕНИЙ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН СО СТРАНАМИ ЕС

Аннотация

Для Республики Казахстан, как молодого, развивающегося государства, поддержание двусторонних взаимовыгодных отношений с другими государствами является одним из внешнеполитических приоритетов. Особое место занимает взаимовыгодное сотрудничество не только с Европейским Союзом как особым надгосударственным образованием, но и с отдельными странами, входящими в его состав. В статье рассмотрены основные направления двусторонних отношений с рядом стран Евросоюза, позволяющие определить не только текущее состояние дел, но и обозначить векторы их дальнейшего развития.

Ключевые слова: *внешняя политика, двусторонние отношения, Казахстан, страны Европейского Союза, соглашение, партнерство, сотрудничество.*

Аңдатпа

Жас, дамып келе жатқан мемлекет Қазақстан Республикасы үшін басқа мемлекеттермен екі жақты өзара тиімді қатынастарды қолдау сыртқы саяси басымдықтардың бірі болып табылады. Ерекше мемлекет үсті білім ретінде Еуропалық Одақпен, сонымен қатар оның құрамына кіретін жекелеген елдермен өзара тиімді ынтымақтастық айрықша орын алады. Мақалада ағымдағы істердің жай-күйін ғана емес, оларды одан әрі дамыту векторын айқындауға мүмкіндік беретін Еуропалық Одақтың бірқатар елдерімен екі жақты қатынастардың негізгі бағыттары қарастырылады.

Тірек сөздер: *сыртқы саясат, екі жақты қатынастар, Қазақстан, Еуропалық Одақ елдері, келісім, әріптестік, ынтымақтастық.*

Abstract

For the Republic of Kazakhstan as the young, developing state, maintenance of bilateral mutually beneficial relations with other states is one of foreign policy priorities. A specific place is held by mutually beneficial cooperation not only with the European Union as special supranational organization, but also with the countries of the EU. The article considers the main directions of the bilateral relations with a number of the European Union countries, allowing to define not only current situation, but also to designate the bases for their further development.

Keywords: *foreign policy, bilateral relations, Kazakhstan, countries of the European Union, agreement, partnership, cooperation.*

На данный момент в состав Европейского Союза входит 28 европейских государств. Несмотря на существующий внешнеполитический приоритет Казахстана по развитию двусторонних отношений с Евросоюзом, установленные дипломатические отношения и политическая, экономическая и культурная практика со всей очевидностью свидетельствуют о развитом партнерстве Республики Казахстан со всеми государствами – членами Евросоюза. Особая роль Казахстана в этом процессе обусловлена рядом важных для двустороннего сотрудничества факторов, которые позволяют воспринимать Казахстан как серьезного внешнеполитического партнера:

– более высокий по сравнению с другими государствами Центральной Азии уровень жизни в Казахстане, а также проводимые экономические и социальные реформы, которые позволяют активизировать процесс демократизации в казахстанском обществе;

– взвешенная и целенаправленная политика Н. Назарбаева, направленная на сохранение стабильности в обществе, поддержание имиджа страны как серьезного внешнеполитического актора, надлежащим образом исполняющего свои обязательства;

– довольно серьезное ресурсное обеспечение роста экономики Казахстана и политическая стабильность государственной власти, обеспечивающая значительный потенциал для инвестиционной деятельности и взаимовыгодного сотрудничества с Республикой Казахстан;

– ориентация Казахстана на Запад при паритете с региональными интересами других государств, свидетельствующая о возможности опоры и целенаправленной координации деятельности европейских государств и Казахстана при реализации его региональной стратегии;

– достаточно устойчивый внешнеполитический статус Н. Назарбаева, который пользуется всемерной поддержкой со стороны России, США и ЕС. В этой связи двустороннее сотрудничество Республики Казахстан со странами, входящими в ЕС, приобретает особую важность в свете развития отношений с ЕС в целом.

Основой сотрудничества с Германией послужило Совместное заявление об основах отношений между Республикой Казахстан и Федеративной Республикой Германия, а также ряд договоров и соглашений в различных областях, которые были подписаны во время первого визита Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева в ФРГ в сентябре 1992 года. Обмен посольствами стран (в 1992 году – открытие Посольства ФРГ в Казахстане и в 1993 году – Посольства РК в Германии) позволил двум странам сформировать действительно перспективный внешнеполитический диалог в сфере политического и экономического сотрудничества.

В последние годы позитивная политическая практика только набирает обороты. Это проявляется в активном внешнеполитическом обмене между двумя государствами на уровне министров иностранных дел (официальный визит Федерального министра иностранных дел ФРГ Г. Вестервелле 29 августа 2012 года и ответный визит Министра иностранных дел РК Е. Идрисова в Германию с 30 января по 3 февраля 2013 года), а также во взаимных визитах парламентариев двух стран (официальный визит Президента Бундестага Н. Ламмерта в Астану 12 октября 2010 года и ответный визит Председателя Мажилиса Парламента РК Н. Нигматулина в ФРГ 20–22 ноября 2012 года).

С экономической точки зрения Казахстан для Германии в настоящее время является самым важным партнером в Центральной Азии, как, впрочем, и Германия для Казахстана в Европе. Так, за период с 2005 по 2014 год инвестиции Германии в экономику Республики Казахстан составили сумму порядка 3,3 млрд долл. США. В 2014 году объем двусторонней торговли составил 2 млрд 761 млн долл. США [1]. Как результат взаимных двусторонних отношений выступает подписание за последние пять лет 72 инвестиционных и торгово-сервисных соглашений на общую сумму около 4,5 млрд долл. США. Как отмечает заместитель Федерального министра экономики и энергетики ФРГ Э. Франц: «Мы собираемся сотрудничать в этой сфере гораздо интенсивнее, чем это было ранее, и предполагаем значительно усилить нашу работу в этом направлении. Казахстан для Германии является самым важным торговым партнером в Центральной Азии, и ваша страна является пятым по размерам поставщиком нефти для Германии. Мы продолжим работу по созданию в Казахстане полноценной казахстанско-германской внешнеторговой палаты. Мы считаем, что организация в этом формате лучше всех сможет обеспечить налаживание двусторонних контактов между представителями бизнеса из обеих стран» [2].

Также серьезное внимание в двусторонних отношениях уделяется гуманитарным аспектам сотрудничества. Так, во время визита в Казахстан делегации Германии во главе с уполномоченным Федерального правительства ФРГ по вопросам переселенцев и национальных меньшинств, депутатом германского Бундестага Х. Кошиком, который состоялся с 6 по 10 октября 2015 года, обсуждались результаты совместных действий в 2014–2015 годах в культурно-гуманитарной, образовательной и социальной сферах и реализация проектов Ассоциации общественных объединений немцев Казахстана «Возрождение», также были намечены приоритеты по данным направлениям на 2016 год.

Сотрудничество Республики Казахстан с Соединенным Королевством Великобритании и Северной Ирландии формализуется 19 января 1992 года, с установлением дипломатических отношений. Несмотря на достаточно большое количество визитов Президента Казахстана Н. Назарбаева в Соединенное Королевство (восемь), лишь в конце июня – начале июля 2013 года состоялся первый государственный визит в Казахстан Премьер-министра Великобритании Д. Кэмерона. Данный визит не столько подвел итоги сотрудничества двух

стран почти за 21 год, сколько в его рамках были определены перспективы двустороннего сотрудничества, получившие оформление в подписанном совместном заявлении о стратегическом партнерстве двух стран.

В настоящее время Соединенному Королевству принадлежит третье место по объему прямых инвестиций в экономику Казахстана, которые за период с 2005 года по 2014 год достигли суммы 11 млрд долл. США [3]. При этом товарооборот между двумя странами в период между январем-октябрем 2014 года составил 1,05 млрд долларов. На рынке Казахстана представлены такие крупные британские компании, как BG, Shell, AMEC, Invensys, BAE Systems, RioTinto, PETROFAC, Sun Group, Rolls Royce, HSBC, RBS, EY, Deloitte, PwC, KPMG, SNR Denton, GlaxoSmithKline, AstraZeneca.

В ноябре 2012 года, наряду с Мексикой, Индонезией, Марокко, Вьетнамом, Южной Африкой, Великобритания включила Казахстан в список 14 приоритетных стран для увеличения двусторонней торговли и инвестиций. В свою очередь, в октябре 2013 года Правительство Республики Казахстан включило Великобританию в список шести приоритетных стран для привлечения инвестиций. С целью достижения этой задачи было принято новое инвестиционное законодательство. Как следствие позитивного двустороннего сотрудничества, в дополнение к этому был запущен пилотный проект для обеспечения безвизового режима для граждан 10 стран, включая Великобританию, на период с 15 июля 2014 года по 15 июля 2015 года. 30 октября 2013 года создана Межправительственная комиссия (МПК) по торгово-экономическому, научно-техническому и культурному сотрудничеству.

Важнейшим направлением двустороннего сотрудничества является взаимодействие в области образования. Британские вузы и компании активно сотрудничают с казахстанскими вузами, а также принимают участие в их развитии. С 2001 года в Алматы функционирует Казахстанско-Британский технический университет, партнерами которого являются четыре ведущих университета Великобритании в нефтегазовой сфере: Абердинский, Роберта Гордона, Хериот-Уотт и Вестминстерский. В Назарбаев Университете при поддержке University College London реализуется программа по подготовке к университетскому образованию, а также проект по созданию Школы инженерии. При содействии компании BG в Центре энергетических исследований Назарбаев Университета с 2012 года открыта научная библиотека, а также предоставляются стипендии на обучение и повышение квалификации сотрудников Исследовательской и инновационной системы Назарбаев Университета.

На сегодняшний день отношения между Французской Республикой и Республикой Казахстан можно охарактеризовать как стратегическое партнерство. С момента признания 7 января 1992 года независимости Казахстана и установления 25 января 1992 года дипломатических отношений Франция выступает одним из ключевых внешнеполитических партнеров Казахстана. Первый визит Президента РК Н. Назарбаева в сентябре 1992 года во Францию позволил подписать основополагающий для двусторонних отношений документ – Договор о дружбе, взаимопонимании и сотрудничестве, благодаря которому были определены базовые принципы двусторонних отношений. В рамках состоявшегося в сентябре 1993 года ответного визита Президента Франции Ф. Миттерана был подписан ряд значимых для двусторонних отношений документов: Соглашение о сотрудничестве в области культуры и искусства; Совместная декларация о сотрудничестве в области науки и новых технологий; Соглашение о сотрудничестве между Национальной академией наук Казахстана и Национальным центром научных исследований Франции; Протокол о сотрудничестве между министерствами иностранных дел двух стран [4, с. 461].

С самого начала двусторонних отношений особое внимание было уделено сотрудничеству в экономической и торговой сферах. В феврале 1998 года были подписаны Соглашение между Правительством Республики Казахстан и Правительством Французской Республики о взаимном поощрении и защите инвестиций и Конвенция между Правительством Республики Казахстан и Правительством Французской Республики об избежании двойного налогообложения и предотвращении уклонения от налогообложения в отношении налогов на доход и имущество (также от 3 февраля 1998 года). Это серьезным образом обеспечило взаимную инвестиционную активность.

К концу 2013 года Франция являлась пятой в числе ведущих торговых партнеров Казахстана по товарообороту – более 6 млрд долларов. Объемы прямых инвестиций Франции в казахстанскую экономику за годы сотрудничества составляют более 10 млрд долларов США. Среди приоритетных областей сотрудничества двух стран выделяются аэрокосмическая сфера, производство вертолетов, сотрудничество в атомной энергетике, в сфере машиностроения и ряд других.

В сфере образования начало двустороннего сотрудничества связано с созданием в 1994 году Национальной высшей школы государственного управления, которая и сотрудничает с французской Национальной школой администрации. В декабре 2014 года был подписан ряд соглашений о сотрудничестве в области образования, благодаря которым появились возможности для взаимного признания дипломов и университетских степеней, активного изучения иностранных языков и проведения научных исследований. А также состоялось открытие первого французского вуза в Центральной Азии – института Сорбонна-Казахстан.

В ноябре 2015 года состоялся очередной визит Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева во Францию. В частности, Президент РК отметил высокий уровень прошедшего визита и высокое гостеприимство, оказанное французской стороной, что свидетельствует о тесном партнерстве между двумя странами. «Еще с прежним руководством Франции мы договорились о стратегическом партнерстве. На сегодня осуществлено 34 крупных проекта, 24 находятся на стадии реализации, еще десятки запланированы на будущее, согласно заключенным на вчерашнем бизнес-форуме контрактам и соглашениям» [5], – отметил Н. Назарбаев.

Италия является одним из ключевых экономических партнеров Казахстана в Европе. В частности, доля Италии составляет 13 % от всего внешнеторгового оборота Республики Казахстан. Размер инвестиций выражается в 66,5 млрд долларов. Как подчеркнул Президент РК Н. Назарбаев по итогам переговоров с Премьер-министром Италии М. Ренци, состоявшихся в Астане в июне 2014 года, Казахстан и Италия намерены наращивать взаимное сотрудничество. В свою очередь, М. Ренци указал на то, что «наша республика нуждается в таких партнерах, как Казахстан, где царят всегда стабильность и процветание» [6]. Подобная единая позиция в отношении двусторонних отношений позволила подписать соглашение о реализации геолого-разведочного проекта «Исатай» и проекта строительства судостроительного/судоремонтного завода между АО «НК «КазМунайГаз» и компанией «ЭНИ С.п.А.». Также был подписан меморандум о взаимопонимании между Министерством индустрии и новых технологий Республики Казахстан, компанией «Ивеко С.п.А.» и ТОО «Сары-Арка АвтоПром».

На довольно высоком уровне находятся и культурные связи между странами. Об этом свидетельствуют планы по проведению Года культуры Италии в Казахстане. На состоявшейся в октябре 2015 года в Службе центральных коммуникаций при Президенте РК пресс-конференции, посвященной значимому событию в сфере культуры и спорта, Министр культуры и спорта РК А. Мухамедиулы отметил, что «Казахстан и Италия являются партнерами во многих сферах и широко развивают свои отношения в различных отраслях. Особенно хотелось бы выделить культурное сотрудничество, в этом спектре проходит очень много мероприятий, как в нашей стране, так и в Италии» [7].

К числу других важнейших политических и экономических партнеров Республики Казахстан в Европе относится Королевство Испания. Дипломатические отношения между Испанией и Республикой Казахстан были установлены в феврале 1992 года. Основания для поступательного развития двусторонних отношений были заложены уже во время первого государственного визита Президента РК Н. Назарбаева в Королевство Испания в марте 1994 года. По его итогам был подписан ряд документов, определивших на перспективу направления сотрудничества двух стран: Декларация об основах взаимоотношений, Соглашение в области экономики и промышленности и Договор о взаимном поощрении и защите инвестиций. В развитие достигнутых договоренностей в октябре 1997 года во время официального визита главы испанского правительства Х. Аснара в Казахстан были

подписаны Соглашение о сотрудничестве в области культуры, образования и науки и Меморандум о взаимопонимании в финансовой области.

Состоявшийся в октябре 2000 года визит Президента Казахстана Н. Назарбаева в Испанию подтвердил успехи в двустороннем сотрудничестве, также были намечены новые перспективы. Так, состоялось подписание Соглашения о международном автомобильном сообщении и Программы сотрудничества в области образования и культуры на 2000–2003 годы. В июле 2009 года между РК и Испанией был подписан договор о стратегическом партнерстве, который уже на новом уровне предусматривал развитие устойчивых взаимоотношений между государствами в части разрешения ключевых политических проблем, также были подписаны межправительственная Конвенция об избежании двойного налогообложения и ряд межведомственных документов.

В настоящее время товарооборот между странами представляет весьма существенные объемы. Так, в 2014 году он составил 2,741 млрд долл. США – это на 16,7 % больше, чем в 2013 году. Кроме того, экспорт из Казахстана в Испанию составил 2,363 млрд долл., импорт в Казахстан из Испании – 378 млн долл. За первый квартал этого года двусторонний товарооборот составил уже 309 млн долл. [8]. К основным товарным группам, экспортируемым РК в Испанию, относятся нефть и нефтепродукты, свинец необработанный, а также пшеница. Особую роль в развитии двустороннего сотрудничества играет Казахстанско-испанская межправительственная смешанная комиссия по сотрудничеству в области экономики и промышленности.

Одним из первых европейских государств, признавших независимость Казахстана, является Республика Австрия, с которой уже 19 февраля 1992 г. были установлены дипломатические отношения. С этого момента развитие двусторонних отношений носит только позитивный характер. Свидетельством этого является увеличение более чем в 10 раз только за последние 10 лет товарооборота между Австрией и Казахстаном, который по итогам 2013 года достиг 1,7 млрд евро. Инвестиции Австрии в экономику РК за период с 1995 по 2013 год составили более 6 млрд евро. Республика Австрия входит в шестерку крупнейших торговых партнеров Казахстана среди стран вне СНГ и является третьей среди стран ЕС по объему товарооборота. Свыше 50 австрийских компаний, работающих на рынке Казахстана, предоставляют продукцию и услуги высочайшего качества, от товаров класса люкс до высокотехнологичного оборудования и инжиниринга.

Состоявшийся в октябре 2012 года официальный визит Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева в Австрию подтвердил дальнейшую перспективность двустороннего сотрудничества; сторонами был подписан ряд документов экономического характера, среди которых: Меморандум о сотрудничестве между Торгово-промышленной палатой РК и Институтом развития экономики Федеральной палаты экономики Австрии, Меморандум о создании Казахстанско-Австрийского делового совета, Меморандум о взаимопонимании между АО «КазМунайГаз» и концерном OMV. К крупным проектам, реализованным в рамках двустороннего сотрудничества, можно отнести реконструкцию Шардаринской ГЭС, выполненную компанией Andritz Hydro GmbH; установку системы вентиляции и дымоудаления станций метрополитена города Алматы компанией BSH-International GmbH. VAMED содействовал получению заключения объединенной международной комиссии JCI об аккредитации по международным стандартам Научного центра материнства и детства – первой клиники такого уровня в Казахстане и на постсоветском пространстве.

Австрия как страна с высочайшим уровнем медицинского обслуживания в Европе выступает ключевым партнером Республики Казахстан в сфере здравоохранения. Принятие государственной программы «Путь в Европу» обеспечило серьезное развитие казахстанско-австрийских отношений в этой области. Наиболее ярким примером эффективных взаимоотношений Австрии и Казахстана в области медицины является успешное партнерство Казахстана с австрийской компанией «Вамед». Также весьма динамично развивается казахстанско-австрийское сотрудничество в области обмена опытом и технологиями.

В ходе переговоров, состоявшихся 2 декабря 2015 года в рамках рабочего визита Министра иностранных дел РК Е. Идрисова в Австрию, был сделан акцент на заинтересованности Казахстана в передовых австрийских технологиях и ноу-хау, а Австрии – в поставках казахстанских энергоносителей. Было отмечено, что особую значимость развитию сотрудничества придали новые инициативы, изложенные Президентом РК Н. Назарбаевым в Послании народу Казахстана 30 ноября 2015 года, в том числе в сфере развития профессионально-технического образования.

Несмотря на то, что дипломатические отношения между Республикой Казахстан и Республикой Болгария были установлены только 5 июня 1992 года, двусторонние отношения между странами и связи между народами имеют глубокие исторические корни и родство. Республика Болгария ставит развитие этих отношений в приоритет, стремясь придать им новую динамику и качество. Фактически Болгария может стать одним из самых прочных и надежных мостов для Казахстана в Черноморском регионе, на Балканах и в Европейском Союзе. Состоявшийся в ноябре 2015 года официальный визит Председателя Народного собрания Болгарии Ц. Цачевой со всей очевидностью стал этому подтверждением.

Два подписанных документа – Меморандум о сотрудничестве между Народным собранием Болгарии и Мажилисом Парламента Казахстана, а также Соглашение о сотрудничестве между Министерством культуры Болгарии и Министерством культуры и спорта Казахстана – позволяют на серьезной правовой и политической основе развивать двусторонние гуманитарные отношения. Подписанное сторонами Соглашение о сотрудничестве в сфере культуры между Казахстаном и Болгарией позволяет осуществлять двустороннее взаимодействие в сфере сохранения и реставрации памятников истории и культуры. Также была достигнута договоренность о проведении в Астане 4-й встречи Межправительственной комиссии по торгово-экономическому сотрудничеству в 2016 году, которая к настоящему моменту стала важным инструментом развития двухстороннего сотрудничества.

Сегодня основными направлениями торгово-экономического сотрудничества Казахстана и Болгарии являются транспортная сфера, строительство, сельское хозяйство, пищевая и легкая промышленность, фармацевтика, туризм и культура. К перспективным направлениям двустороннего сотрудничества относятся информационные технологии. Стимулом к этому является и то, что в Болгарии реализуется масштабная национальная программа в области информационных технологий, позволившая создать за последние годы более 50 тысяч рабочих мест. Ведущие мировые IT-компании, такие как Google и Hewlett-Packard, имеют в Болгарии свои собственные логистические центры и активно работают на рынке.

Также для Республики Казахстан весьма полезным может являться болгарский опыт в сфере развития сельского хозяйства и туристической отрасли. Болгария способна предоставлять наилучшие условия для создания совместных предприятий, в том числе путем предоставления земли и привлечения средств из фондов Евросоюза. Значительный опыт Болгарии в сфере переработки сельскохозяйственной продукции также может быть востребован в Казахстане.

Двусторонние отношения между Республикой Казахстан и Нидерландами, несмотря на установление дипломатических отношений в сентябре 1992 года, не отличаются высокой активностью. В частности, первый официальный визит Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева в Нидерланды состоялся лишь через десять лет – 27–28 ноября 2002 года. К значимым событиям двусторонних отношений необходимо отнести и визит Министра иностранных дел Нидерландов Ф. Тиммерманса, который состоялся со 2 по 4 февраля 2014 года, во время которого он встретился с Президентом Казахстана Н. Назарбаевым и рядом других официальных лиц.

В декабре 2015 года состоялся визит в Казахстан Премьер-министра Нидерландов М. Рютте, который на встрече со своим коллегой – Премьер-Министром Казахстана К. Масимовым особо подчеркнул, что страны уже успешно сотрудничают по таким направлениям, как сельское хозяйство и энергетика. В ходе переговоров были обсуждены пять институциональных реформ, реализуемых в Казахстане. М. Рютте выразил полную поддержку программе

модернизации, которая в настоящее время проводится в республике: «Она делает упор на такие направления, как верховенство права, права человека и подотчётность государственных органов. Я уверен и полагаю, что её разделяют и представители высших государственных органов РК, что именно создаст основу для устойчивого экономического роста» [9], – отметил он.

В качестве подтверждения можно привести данные Коминвеста МИНТ РК, согласно которым валовый приток прямых инвестиций из Нидерландов в Казахстан за период с 2005 года по сентябрь 2013 года составил 49,8 млрд долл. США и отток прямых инвестиций из Казахстана в Нидерланды за период с 2005 года по сентябрь 2013 года составил 24,1 млрд долл. США. За 9 месяцев 2015 года товарооборот между двумя странами достиг 4,36 млрд долларов США [10].

В части развития экономического сотрудничества в качестве приоритетов сторонами определяются следующие. В нефтегазовой области – это традиционное взаимодействие с компанией «Royal Dutch Shell» и другими компаниями; в области инноваций для Казахстана также очень важно сотрудничество, в частности с компанией «Филипс», но при этом озвучиваются и большие ожидания от сотрудничества в области развития сельского хозяйства, поскольку Голландия является второй по размеру экспорта сельскохозяйственной продукции европейской страной.

Несмотря на уже довольно долгосрочные отношения Республики Казахстан и Королевства Бельгия, дипломатические отношения с которым были установлены 25 августа 1992 года, значительное развитие двусторонних отношений связывается с последними пятью годами сотрудничества. Большую роль в этом сыграл официальный визит Президента РК Н. Назарбаева в Бельгию в 2010 году, результатом которого стал рост интереса бельгийского бизнеса к Казахстану. Подтверждением этому служит возросшая инвестиционная активность – общий объем прямых инвестиций Королевства в экономику РК с 1993 по 2013 год составил \$2,8 млрд [11]. При этом значительная часть суммы (929,3 млн) приходится на 2013 год, что сделало Королевство 8-м крупнейшим партнером Казахстана в данном сегменте сотрудничества. Также в рамках состоявшегося в 2010 году бизнес-форума казахстанские и бельгийские компании подписали ряд важнейших соглашений о сотрудничестве в различных отраслях: о партнерстве между торгово-промышленными палатами Казахстана и региона Антверпен-Ваасланд (VOKA); о создании совместного предприятия в РК с участием АО «НАК «Казатомпром» и компанией Solvay; Меморандум об установлении партнерских отношений между таможенными портами Актау и Антверпен.

В октябре 2014 года состоялся новый рабочий визит Н. Назарбаева в Королевство Бельгия [12]. Помимо ключевых вопросов взаимодействия с ЕС, Президент РК уделил достаточно большое внимание и двусторонним отношениям Казахстана и Бельгии. В ходе встречи Президента РК с королем Филиппом был отмечен растущий уровень взаимодействия между странами в различных областях и подчеркнута наличие ряда перспективных направлений для дальнейшего развития сотрудничества.

Именно повышенный взаимный интерес и позволил сохранить хорошую динамику сотрудничества вопреки экономическому кризису. В 2013 году товарооборот между Казахстаном и Бельгией увеличился на 9,6 %, составив \$365 млн. Динамика роста сохраняется и сегодня: за январь-июнь 2014 года объем взаимной торговли составил \$198 млн, что на 33 % больше, чем за тот же период прошлого года. В РК зарегистрировано более 35 компаний с участием бельгийского капитала. Крупнейшие среди них: «Sarens Group» (инфраструктура нефтегазовой отрасли), «Maxx Intermodal Systems» (транспортная логистика), «Ahlers Bridge» (морские перевозки, логистика, таможенные услуги), «Atlas Sorso» (оборудование для нефтегазовой и горнорудной отраслей), «TD Williamson SA» (обслуживание нефтегазовых трубопроводов), «Meuca SA» (пивоварение) и другие. Поддерживаются тесные контакты с Федерацией торгово-промышленных палат Бельгии, объединяющей более 40 ТПП в стране и за рубежом. Активное сотрудничество ведется с Валлонским агентством по экспорту и иностранным инвестициям (AWEX), Фламандским

торгово-инвестиционным агентством (FIT) и столичной ассоциацией «Brussels Exporters». Если обобщать, то успешное партнерство выстраивается по широкому спектру вопросов политического, экономического взаимодействия, культурно-гуманитарного сотрудничества. Это характерно в целом и для Европейского Союза.

Политическое и экономическое сотрудничество со Швецией также имеет довольно продолжительную историю. Но, как и в случае с Бельгией, несмотря на установление дипломатических отношений в апреле 1992 года, актуализация политических и экономических контактов произошла именно в последние пять лет. Это повлекло за собой рост активности в экономической сфере. Так, по информации бельгийской стороны, Казахстан входит в число 26 приоритетных для сотрудничества стран. Как свидетельствует статистика, двусторонний товарооборот за 2013 год составил 259,2 млн долл. США, а за 2014 г. – 311,6 млн долл. США [13]. К началу марта 2015 года в Республике Казахстан насчитывалось более 70 зарегистрированных совместных предприятий различных организационных форм: самостоятельные компании, филиалы или представительства. Значимым органом для развития двустороннего сотрудничества явился созданный в октябре 2014 года Казахстанско-Шведский деловой совет.

Так, в настоящее время реализуется сотрудничество с промышленно-производственной группой шведских высокотехнологичных компаний «Sandvik», в частности, с одним из бизнес-подразделений этой группы, «Sandvik Mining and Construction». В качестве одного из приоритетных направлений сотрудничества выступает очередная программа под названием «Sandvik Students Internship», которая нацелена на повышение квалификации способных студентов и молодых специалистов некоторых казахстанских технических высших учебных заведений, из числа которых будут отобраны четыре лучших студента. Участники программы пройдут ознакомительную практику на предприятиях шведской компании.

Таким образом, рассмотренные нами основные подходы и направления двустороннего сотрудничества Республики Казахстан с рядом государств, являющихся членами Европейского Союза, позволяют определить ряд ключевых моментов с точки зрения перспектив взаимодействия. Во-первых, Республика Казахстан заинтересована в развитии сотрудничества не только с Европейским Союзом в целом, но и с каждым государством, входящим в его состав. Во-вторых, общая тенденция двусторонних отношений характеризуется как общими, так и специфическими аспектами, в основе которых лежит государственный интерес каждой из сторон внешнеполитических отношений. И, в-третьих, внешнеполитическая стратегия Республики Казахстан строится на основе равноправного отношения ко всем государствам, входящим в Евросоюз, без выделения приоритетных стран, за счет достижения политического паритета во внешнеполитических решениях в отношении каждого из государств – членов Евросоюза.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1 Информационный ресурс *Polpred.com*. – Режим доступа: <http://polpred.com/news/?cnt=69§or=5&page=4>.

2 *Германия хочет нарастить экономическое сотрудничество с Казахстаном*. – Режим доступа: <http://today.kz/news/kazakhstan/2015-06-10/616957-germania-hocet-narastit-ekonomiceskoe-sotrudnicestvo-s-kazakhstanom>.

3 Режим доступа: <http://today.kz/news/kazakhstan/2015-11-04/701848-nursultan-nazarbaev-poblagodaryl-britanskih-investorov-za-aktivnyuu-rabotu>.

4 Токаев К. К. *Под стягом независимости: очерки о внешней политике Казахстана*. – Алматы: Білім, 1997. – 736 с.

5 *Сотрудничество Казахстана и Франции перешло на более высокий уровень*. – Режим доступа: <http://24.kz/ru/news/top-news/item/90910-sotrudnichestvo-kazakhstana-i-frantsii-pereshlo-na-boleev-vysokij-uroven>.

6 *Казахстан и Италия намерены наращивать взаимное сотрудничество* – Назарбаев // *Новости-*

Казахстан. – Режим доступа: <http://newskaz.ru/politics/20140612/6602736.html#ixzz3vGWL88A>.

7 Казахстан и Италия укрепляют сотрудничество. – Режим доступа: <http://www.kazpravda.kz/rubric/ekspo-2017/kazahstan-i-italiya-ukreplyaut-sotrudnichestvo/>.

8 Госсекретарь РК встретился с завершающим дипмиссию в Казахстане послом Испании. – Режим доступа: http://bnews.kz/ru/news/obshchestvo/gossekreter_rk_vstretilas_s_zavershaushchim_dipmissiu_v_kazahstane_poslom_ishpanii_foto-2015_06_08-1105479.

9 Главы правительств Казахстана и Нидерландов обсудили вопросы двустороннего сотрудничества. – Режим доступа: <http://www.inform.kz/rus/article/2845356>.

10 Визит делегации Королевского индустриального клуба, Королевство Нидерланды. – Режим доступа: <http://www.alcci.kz/index.php/ru/missions/663-newstpp250915>.

11 Важный инвестор, надежный партнер. – Режим доступа: <http://www.kazpravda.kz/articles/view/vazhnii-investor-nadezhnii-partner/>.

12 Бельгия остается важным инвестором для Казахстана. – Режим доступа: <http://newtimes.kz/politika/item/7070-belgiya-ostaetsya-vazhnym-investorom-dlya-kazahstana>.

13 Сотрудничество Республики Казахстан с Королевством Швеция. – Режим доступа: <http://mfa.gov.kz/index.php/ru/vneshnyaya-politika/sotrudnichestvo-kazahstana/sotrudnichestvo-so-stranami-evropy-i-ameriki/12-material-orys/420-sotrudnichestvo-respubliki-kazahstan-s-korolevstvom-shvetsiya>.

Дата поступления статьи в редакцию 11.04.2016